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tematdnia

Rozliczamy uzyskane w ubiegłym roku
wsparcie na niepełnosprawnych

DO 15 LUTEGO | Do tej daty firmy muszą wykazać uzyskane 
w ubiegłym roku dofinansowania wynagrodzeń takich pracowników
i refundacje opłaconych za nich składek 

EDYTA SIERADZKA

Zakłady robią to po raz ostatni,
gdyż nowe przepisy obowiązu-
jące od 1 stycznia br. zlikwido-
wały rozliczenia roczne (o no-
weli z 5 grudnia 2008 r. pisali-
śmy szerzej w DF z 9 stycznia
na str. 2). Teraz będą składały
do Państwowego Funduszu Re-

>Wsparcie do określonych limitów
# Maksymalnie pomoc ta wyno-
si dla zakładów pracy chronio-
nej 130 proc. minimalnego wy-
nagro dzenia z grudnia 2007 r.
za niepełnosprawnego w stopniu
znacznym, 110 proc. – umiarko-
wanym, 50 proc. – lekkim

>Dokumenty o wypłatę 
dofinansowań i refundacji

Tę pierwszą formę pomocy wy-
kazywaliśmy do 20 dnia mie-
siąca następującego po miesią-
cu, za który należały się wyna-
grodzenia, a drugą do końca
miesiąca, kiedy odprowadzili-
śmy składki od tych wynagro-
dzeń

habilitacji Osób Niepełno-
sprawnych wyłącznie informa-
cje miesięcznie. Formalnie roz-
liczenie roczne polega na złoże-
niu dwóch zbiorczych doku-
mentów za cały 2008 r. (INF-D-
-Kz i INF-D-R lub INF-U-Kz
i INF-U-R), a od strony meryto-
rycznej wykazujemy w nich
otrzymane za 2008 r. dofinan-

sowania wynagrodzeń niepeł-
nosprawnych i zrefundowa-
nych składek. Porównujemy je
następnie z maksymalnymi pu-
łapami pomocy określonymi
w § 3 ust. 3 rozporządzenia
(patrz niżej). Jeśli dostaliśmy
więcej, nadwyżkę musimy
zwrócić. I tak, jeśli w zeszłym ro-
ku pobieraliśmy:
∑ tylko dofinansowania wyna-

# grodzeń – składamy druki
INF-D-Kz i INF-D-R,

∑ wyłącznie refundacje składek
# – INF-U-Kz i INF-U-R,
∑ oba rodzaje wsparcia – albo

# zestaw INF-D-Kz i INF-D-R,
albo zestaw INF-U-Kz i INF-
-U-R.
Dofinansowania i refundacje

składek, jakie PFRON wypłacał
co miesiąc, były niejako rekom-
pensatą podwyższonych kosz-
tów zatrudniania niepełno-

sprawnych, które stanowią róż-
nicę między kosztami pracy nie-
pełnosprawnego a osoby peł-
nosprawnej. Ich katalog figuruje
w § 4 rozporządzenia i w obja-
śnieniach do formularzy INF-D-
-Kz i INF-U-Kz. W rozliczeniu
rocznym w deklaracjach INF-D-
-Kz i INF-U-Kz wykazujemy rze-
czywiste podwyższone koszty
zatrudniania niepełnospraw-
nych lub ryczałtowe. 
# Gdy nie zdecydujemy się
na rzeczywiste podwyższone
koszty, korzystamy z ryczałtu.
Jego wysokość zależy od stop-
nia niepełnosprawności oraz
od posiadanego schorzenia
specjalnego. Najwyższy ryczałt
dla zpch wynosi dla stopnia
znacznego 90 proc. minimalne-

go wynagrodzenia (936 zł),
umiarkowanego 70 proc., lek-
kiego 40 proc. Z tytułu schorze-
nia specjalnego stawki te wzra-
stają o 55 proc. Dla firm z otwar-
tego rynku ryczałt wynosi
70 proc. wymienionych kwot
lub 90 proc. za schorzenie spe-
cjalne. Ponadto do ryczałtu do-
liczamy składki zrefundowane
przez PFRON. 
# Warunkiem skorzystania z ry-
czałtu jest złożenie oświadcze-
nia o wyborze tej formy do orga-
nu udzielającego pomocy do
20 lutego 2008 r. Wysyłając mie-
sięczne druki INF-D-P i INF-U-P
i tak trzeba było jednak zazna-
czać formę rozliczeń (ryczałt
bądź rzeczywiste). Raz wybrana
metoda obowiązywała dla tego

pracownika przez cały 2008 r.
Chcąc ją zmienić, pracodawca
musiał najpierw poprosić o to
PFRON. 
# W rozliczeniu rocznym wyka-
zujemy: 
∑ składki na ubezpieczenia spo-

# łeczne odprowadzone za nie-
pełnosprawnych zrefundowa-
ne przez PFRON,

∑ dofinansowania wynagro-
# dzeń takich pracowników.

Zakłady pracy chronionej nie
podają otrzymanych dofinanso-
wań w części, jakie przekazały
na zakładowy fundusz rehabili-
tacji osób niepełnosprawnych
(zfron) z przeznaczeniem na in-
dywidualne programy rehabili-
tacji. Chodzi okwoty wykazywa-
ne wpoz.49 formularza INF-D-P.

Przedstawmy to na konkret-
nym przykładzie.

>PRZYKŁAD 1

# Firma zatrudniała pana Jana
będącego niepełnosprawnym
od stycznia do grudnia 2008 r.
Przysługiwały jej z tego tytułu
dofinansowania wynagrodzeń
i refundacje składek ZUS

za wszystkie okresy sprawoz-
dawcze tego roku.
Wynagrodzenia wypłaca
do 10 dnia następnego mie-
siąca. Informacje miesięczne
o wypłatę dofinansowań INF-
-D-P składała za tego
pracownika do 20 dnia mie-
siąca następującego
po miesiącu sprawozdaw-
czym, którego druk ten
dotyczy >patrz tabela 2. 
Informację miesięczną INF-D-P
za grudzień 2008 r. firma złoży-
ła w styczniu 2009 r.,
a dofinansowanie za ten okres
PFRON wypłacił też w tym mie-
siącu. Mimo to w rozliczeniu
rocznym za poprzedni rok, tj. za
2008, powinna wykazać wszyst-
kie dofinansowania należne
i uiszczone za cały 2008 r.,

w tym za grudzień. Nie ma
przy tym znaczenia, że pienią-
dze za grudzień otrzymała
dopiero w styczniu nowego roku.
Deklarację rozliczeniową ZUS
DRA za pana Jana pracodawca
przekazywał do 15 następnego
miesiąca po miesiącu, 
w którym uiszczał 
mu wynagrodzenie. 

Część deklaracji INF-U-P fir-
ma już złożyła, część złoży
w 2009 r. Dlatego też pracodaw-
ca dokonując rozliczenia rocz-
nego za 2008 r., powinien wyka-
zać pomoc z tytułu zrefundowa-
nych składek ZUS należną
za okres od stycznia do grud-
nia 2008 r. (tabelę 3 z terminami
złożenia druków INF-U-P zamiesz-
czamy w online).

Rozliczenia rocznego dokonamy na podstawie:
∑ ustawy z 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej
i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych 
(tekst jedn. DzU nr 14, poz. 92),
∑ rozporządzenia ministra pracy i polityki społecznej 
z 13 grudnia 2007 r. w sprawie udzielania pomocy pracodawcom
zatrudniającym osoby niepełnosprawne oraz osobom
niepełnosprawnym wykonującym działalność gospodarczą
i rolniczą (DzU nr 240, poz. 1756). ∑

>Gdzie szukać przepisów

>TABELA 1. RYCZAŁT

schorzenie specjalne 1357,20 zł 1170 zł 889,20 zł 758,16 zł 589,68 zł 336,96 zł
brak schorzenia 842,40 zł 655,20 zł 374,40 zł 589,68 zł 458,64 zł 262,08 zł 
Do kwot z tabeli doliczamy 100 proc. zrefundowanych składek. 

Zakład pracy chronionej Rynek otwarty
Znaczny Umiarkowany Lekki Znaczny Umiarkowany Lekki

Do tego doliczamy 100 proc.
składek emerytalnych i choro-
bowych należnych od pracow-
nika oraz emerytalnych, rento-
wych i wypadkowych należ-
nych od pracodawcy. 
# Dodatkowo za każdego pra-
cownika, który zapadł na scho-
rzenie specjalne (choroba psy-
chiczna, upośledzenie umysło-
we, epilepsja, niewidomy) pu-
łapy te wyłącznie zpch zwięk-
sza o 75 proc. minimalnego
wynagrodzenia. 
# Poza tym maksymalna wiel-
kość pomocy jest taka sama dla
zakładów pracy chronionej
i podmiotów z otwartego ryn-
ku. Wszyscy pracodawcy, wtym
z otwartego rynku, doliczają
do niej składki: 
∑ emerytalne należne od pra-
codawcy 9,76 proc. podstawy
wymiaru,

>TABELA 2. TERMINY ZŁOŻENIA DRUKU INF-D-P

styczeń do środy, 20 lutego 2008 r.
luty do czwartku, 20 marca 2008 r.
marzec do poniedziałku, 21 kwietnia 2008 r. (20 kwietnia był w niedzielę)
kwiecień do wtorku, 20 maja 2008 r. 
maj do piątku, 20 czerwca 2008 r.
czerwiec do poniedziałku, 21 lipca 2008 r. (20 lipca był w niedzielę)
lipiec do środy, 20 sierpnia 2008 r. 
sierpień do soboty, 20 września 2008 r. 
wrzesień do poniedziałku, 20 października 2008 r.
październik do czwartku, 20 listopada 2008 r.
listopad do soboty, 20 grudnia 2008 r.
grudzień do wtorku, 20 stycznia 2009 r.

Za jaki miesiąc 2008 roku Do kiedy trzeba było przekazać 

nego wygląda następująco
>patrz tabele 4 i 5. 

>PRZYKŁAD 3

# Zatrudniający powyżej 25
osób i osiągający 6-proc.
wskaźnik zatrudnienia niepeł-
nosprawnych angażował
od stycznia do grudnia 2008 r.
niepełnosprawnego w stopniu
umiarkowanym w pełnym wy-
miarze czasu pracy. Nie miał
on schorzeń specjalnych.
Składki emerytalne i chorobo-
we należne od pracownika
oraz emerytalne, rentowe
i wypadkowe należne od pra-
codawcy wynosiły
miesięcznie 318,33 zł.
PFRON refundował z tego tyl-
ko 219,80 zł. Jednakże
do maksymalnej wielkości 
pomocy doliczamy kwo-
tę 318,33 zł, tj. składki
w całości. Dofinansowania
i refundacje otrzymywał
za wszystkie okresy sprawoz-
dawcze 2008 r.
Wyliczenie maksymalnej wiel-
kości pomocy za te okresy
wygląda następująco 
>patrz tabela 6.

∑ rentowe należne od praco-
dawcy 4,5 proc.,
∑ wypadkowe należne od pra-
codawcy; jej wysokość zależy
od rodzaju pracodawcy,
∑ emerytalne należne od pra-
cownika 9,76 proc.,
∑ chorobowe należne od pra-
cownika 2,45 proc. 

>PRZYKŁAD 2

# Zakład pracy chronionej za-
trudniał przez cały 2008 r.
osobę z umiarkowanym stop-
niem niepełnosprawności
na pełny etat. Płacił jej mini-
malne wynagrodzenie,
czyli 1126 zł. Składki emery-
talne i chorobowe należne
od pracownika oraz emerytal-
ne, rentowe i wypadkowe
należne od pracodawcy 
wynosiły miesięcz-
nie 318,33 zł, z czego
PFRON refundował mu
100 proc. 
Pomoc publiczną (dofinanso-
wania i refundacje) dostał
za wszystkie okresy sprawoz-
dawcze poprzedniego roku.
Wyliczenie wysokości 
wsparcia faktycznie uzyska-

>TABELA 4. MAKSYMALNA WIELKOŚĆ POMOCY ZA MIESIĄC DLA ZPCH I OTWARTEGO RYNKU

schorzenia specjalne dla zpch 1918,80 zł + składki* 1731,60 zł + składki 1170 zł + składki 
brak schorzeń dla zpch i otwartego rynku 1216,80 zł  + składki 1029,60 zł + składki 468 zł + składki 
schorzenia specjalne dla otwartego rynku 1216,80 zł + składki 1029,60 zł + składki 468 zł + składki 

* chodzi o składki emerytalne i chorobowe należne od pracownika oraz emerytalne, rentowe i wypadkowe należne od pracodawcy

Znaczny Umiarkowany Lekki
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